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 بسم الله الرحمن الرحيم  

 درسة فيصل بن فهد الثانوية للبناتم

 الثانوية العامة : الفرع العلمي          الدرس الأول : متوسط التغير : حساب التفاضل ول الوحدة الأ

  مادة إثرائية 

 

  : أولاً : ملخص الدرس 
 

 

 : تعريف 
 

wعلاقة بين متغيرين الاقتران               s  يسم  أحدهما s  ويسم  الآخر  المتغير المستقل w المتغير        

التابع    
0
 w 0قيمة واحدة فقط للمتغير  sبحيث يتعين لكل قيمة من قيم التغير  

 

 

 : تعريف 

إذا كان            s r w  ًوتغيرت  اقتراناs  1منs   2إل 1 2s s s : فإن 

  مقدار التغير فيs ساوي :ي 

              1 2s s   ونرمز له بالرمزs  ويقراْ دلتاs 0 

 مقدار التغير فيw : يساوي 

          1 2w w
 

 w 0ويقراْ دلتا  wونرمز له بالرمز 

  متوسط التغير في الاقتران s r w بالنسبة لـs : يساوي 

                     
   1 1 1 2

1 2

s r i s r w w w
i s s s

  
 


0حيث  s i  

       

 ملاحظات :       

 

1) 1 2s s 0 s      

1 2s s         1أو 2s s 

2) 1 2 1 2s s s s s s     

3)  1 2 1 2w w w w w w     

4) 
w
s
0قد يكون سالباً   أو موجباً   أو صفراً   
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 لشكل المجاور يمثل منحن  الاقتران ا s r 0 

  المستقيم المار بالنقطتينf h   0يسم  قاطعاً للمنحن 

  طع االقالمستقيم ميل
   1 2

1 2

s r s r w
f

s s s


 


h 

  تسم  الزاوية d تجاه الموجب التي يصنعها القاطع للمنحن  مع الا 

 ميل القاطع dويكون   المستقيم القاطعلمحور السينات بزاوية ميل 

 

      لمتوسط التغير المعن  الهندسي
w
s
للاقتران    s r  ميل المستقيم القاطع لمنحن  الاقتران : هو 

في النقطتين :            2 2 1 1w s w s0 

       

 

 

 0المبين في الشكل المجاور  gنقطة ثابتة عل  الخط المستقيم ,لتكن    

  هذا الخط المستقيم بحيث كانت جسم علإذا تحرك                                                                                                   t 

 فإن : kعند الزمن  ,الجسم عن النقطة تمثل إزاحة 

 

  السرعة المتوسطة لهذا الجسم في الفترة الزمنية          k k k : هي
   
 

        
    1 2

1 2

k t k k t t t t
k k k k

  
 


  

       

 : ملاحظة        

 

  جسم في الفترة الزمنيةلل  المتوسط التسارعسنتعرف لاحقاً أن          k k k  هو
u
k
  

 

 الهندسي لمتوسط التغير المعن 

 لمتوسط التغير فيزيائيال المعن 
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   : ًإثرائيةأسئلة ثانيا  

 النهائيةالإجابة  السؤال         المرجع

 سلسلة

 الامتياز

إذا كان  (1 2s
1 9 s s r
2

    
 

فأوجد مخىسط انخغٍر فً 

 s r  لـ بالنسبةs  حخغٍر عندماs  12مه s    25إنى s   

4 

 كتاب

 الفاتن 

تحرك جسم في المستوى البياني من النقطة  إذا كان   (2 s h  إل  النقطة 

  w 6 f  5بحيث w 2 s   فجد w s                                                      
 8 4  

 المتميز
إذا كان متوسط تغير الاقتران  (3 22 s s r   عندما  4يساوي

11 s s s   1جد قيمةs   

1
1
2

 

الكتاب 

 المدرسي

 المنهاج

 القديم

ليكن  (4 
2

4 s32 s
s r

s3 s2 s

 


 
  

أوجد متوسط تغير  ( أ s r : في الحالات التالية 

  5إل   2 من sعندما تتغير  .1

  1إل   2من   sعندما تتغير  .2

iإل   2من   sعندما تتغير  .3 2 

استخدم القاعدة التي توصلت إليها في قسم  ( ب 3 ة جوابك             حللتأكد من ص

2في القسمين  1 

 hفرع    





10 1

3 2
  


w

3
s

  

0 i 3

0 i i 7

 


  
 

 

 كتاب

 الفاتن  

 

إذا كان  (5 27 s s r   وكان متوسط تغير s r         عندما تتغير

s  1منs   13إل s  1فجد قيمة  12يساويs 

 

9
2
 

سنة 
2014 

 

إذا كان متوسط تغير الاقتران  (6 s r  في الفترة 2  جد 5يساوي

متوسط تغير الاقتران    s2 s r3 s i  عل  نفس الفترة 

13 
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 الأردن 

 

الاقتران  فيتغيرالمتوسط إذا كان  (7 s r  في الفترة 1  وكان  4يساوي 

             
22

3 3 3 310 1 r 1 r 3 r 3 r     

جد متوسط تغير الاقتران ف        3 s is r  0 فس الفترةعل  ن 

2
5

 

سنة 
2015 

 

إذا كان متوسط تغير الاقتران  (8 s r  في الفترة 1  و متوسط  4يساوي 

تغير  s r  في الفترة 2 تغير   فما متوسط 8وي يسا s r       

في الفترة  1 

7 

 كتاب

 الفاتن

إذا كان مخىسط انخغٍر فً الاقخران   (9 s r  فً انفخرة 2 اوي ٌس 6 

وكان    4 5 r 2 r  فجد    مخىسط انخغٍر فً الاقخران

   2s r s7 s g  فً انفخرة  2                  

17  

 كتاب

 الأول

 

إذا كان متوسط تغير الاقتران    (10 s r  في الفترة 5 جد متوسط 6يساوي  2

تغير الاقتران    2s2 s r s s i   في الفترة 5 علماً بأن 2

 s i  يمر بالنقطة 16 2 

127 

 كتاب

 الفاتن

إذا كان متوسط تغير الاقتران    (11 2s3 s2 s r   في الفترة

 f3 f   فما قيمة  11يساويf ؟ 
1  

 سنة

2009 

 

قتران للاغير تالإذا كان متوسط    (12 s r1 s4   في الفترة f 0      

 ؟ f الثابت فما قيمة 1يساوي    
2  

 كتاب

 الرائد

 

إذا كان   (13 
24 s f 9 s

s r
6 s 4 s2 11

  


   
 

التي تجعل  fمة أ وجد قي       
1 r
3 s

  وذلك عندما تتغيرs  منf  

3إل           f 6 

3  
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 الأردن 

المنهاج 

 الجديد

إذا كان    (14   
1 2s s s r


   وكان مقدار التغير في قيمة الاقترانr  

يساوي  2sإل   1من  sعندما تتغير  1
3


20حيث  2sفجد قيمة   s 
2  

 كتاب

 الأول

  

إذا كان متوسط التغير للاقتران   (15 s i  في الفترة 1  فجد    4يساوي 

متوسط التغير للاقتران     s r ترة في الف 3    حيث 

     21 s5 2 s i3 1 s2 r     

7
2


  

الكتاب 

 المدرسي

 المنهاج

 القديم

 

 يمثل الشكل المجاور   (16

منحن  الاقتران       s r w  

جد متوسط التغير في        s r : 

fبين  ( أ s s h  

[بين  ( ب s [ s  

 

 

  ( أ
1

3


 

 صفر  ( ب

 كتاب

 الفاتن

أوجد ميل القاطع الواصل بين النقطتين   (17     3 r 3 1 r 1        

حيث 3s4 s s r  

17  

 كتاب

 الفاتن

إذا كان انقاطع انمار بانىقطخٍه    (18     5 r 5 1 r ٌصىع زاوٌت  1

مقدارها  120 نمحىر انسٍىاث ، فجد مخىسط انخغٍر فً  مع الاحجاي انمىجب

 الاقخران  s r  عندما تتغيرs  5إل   1من 

3   

 سنة

2009 

نمىحىى الاقخران انقاطع  انمسخقٍم إذا كان   (19 s r خٍهنىقطفً ا

    5 3 1 r   ،  انمىجبمحىر انسٍىاث مع 135ٌصىع زاوٌت مقدارها  1

قخراننلا مخىسط انخغٍر احسب
 

 
2

s i
s r

  في الفترة 3 1  

2
35  

 سنة

2008 

إذا كان    (20   s s s r   فإن قٍمت مخىسط انخغٍر فً انفخرة
1
2

 
 

 

 :حساوي

3  

   4د(    1ج(     3  ب (  2أ (  
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 سنة

2011 

إذا عهمج ان مخىسط انخغٍر نلاقخران   (21 s r  فً انفخرة   ٌساوي 3     

 وأن 2 1 r  فإن 4 r  
13 

  15د(   13ج(   13  ب ( 15أ (  

 الأردن

 فيةصي

2011 

 

 

إذا كان مخىسط  حغٍر الاقخران    (22 s r  فً انفخرة 3  ٌساوي 8  فإن

 مخىسط حغٍر الاقخران   
1

s r 1 s i
2
  وفسها ٌساوي : فً انفخرة 

4 

3  ب ( 5أ (   5
’

  4د(   8ج(   

 الأردن

 شتوية

2011 

 

إذا كان مخىسط انخغٍر فً الاقخران    (23 s r  فً انفخرة 1  ٌساوي 3  وكان

   2 4 r 1 r  فإن مخىسط انخغٍر فً الاقخران   2s r s i 

 فً انفخرة 1 : ٌساوي                     

6 

  3د(   2 ج(  9  ب ( 6أ (  

 صيفية

2012 

 

إذا كان مخىسط انخغٍر نلاقخران    (24 s r  فً انفخرة 1  ٌساوي 5 وكان ،

   1 s r s2 s i     ًالاقخران فإن مخىسط انخغٍر ف s i  ًف

 انفخرة 1 : ٌساوي       

7 

4أ (   5
’

  9د(   7ج(   5 ب ( 

 صيفية

2010 

 

إذا كان    (25 s r   كثٍر حدود مه اندرجتk  وكان مخىسط حغٍر s r  ًدائما

3    فإن قٍمتk  : حساوي  
1 

  3د(   2ج(   1  ب ( صفرأ (  

 سنة

2016 

 

إذا كان    (26 s r   اقخراواً بحٍث   5 r 3 r hوكان مخىسط حغٍر

 s r  فً انفخرة 3  ي ٌساو 10  فما  قٍمت انثابجh                     ؟ 
20 

   20د(    10ج(    5  ب (   20أ (   

 المرشد

 الأمين 

 

27)   2s s r حغٍرثإذا فs  بمقدارi   مخىسط انخغٍر نلاقخرانفإن

 s r:ٌساوي    
1i s2 

 
  أ ( 

2

1i s ) 1  بi s2 

 

ج(  
2

1i i s2   )د    
2i 
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 شتوية

2004 

 

إذا كان مخىسط  حغٍر الاقخران    (28 2s4 s r h  فً انفخرة f 

ٌساوي  4    فما  قٍمت انثابجf  ؟                                           
3  

  2د(  4ج(  3 ب ( 2أ (  

 إثرائية مادة 

 للأستاذ

عوض 

 واوي

 

ن مخىسط  حغٍر الاقخران إذا كا   (29 s r  فً انفخرة 2  ٌساوي 4 وكان ،

 مخىسط حغٍر الاقخران     22 s s s r s i h  ٌساوي

 12  فما  قٍمت انثابجh  ؟ 

5 

  20د(  5ج(  16 ب ( 48أ (  

 شتوية

2005 

 

إذا كان    (30   s rs s g  وكان مخىسط حغٍر s g  فً انفخرة

 2  ٌساوي   6 4 g 12  فإن ، 2 r    
33 

  66د(  33ج(  9  ب ( 39أ (  

 ة إثرائيمادة 

 للأستاذ

 عوض واوي

إذا كان مخىسط انخغٍر فً الاقخران   (31   2f 2 s s s s r  

ٌساوي  8  فما  قٍمتf  ؟ 
5 

 5د(  5ج(  2 ب ( 4أ (  
 

 إثرائية مادة 

 للأستاذ

 عوض واوي

إذا كان مخىسط حغٍر الاقخران   (32 21 s s2 s r    فً انفخرة

 f f ٌساوي 13 فما  قٍمت ،f  ؟ 
2 

  2د(  1ج(  2 ب ( 4أ (  

 الأردن
حخمدد صفٍحت دائرٌت انشكم بحٍث حبقى محخفظت بشكهها ، فإذا حغٍر طىل وصف قطرها    (33

 :سم ، فإن مخىسط انخغٍر فً مساحخها بانىسبت نىصف قطرها ٌساوي  6سم إنى  4مه 
10 

  4د(  10ج(  20 ب ( 16أ (  

  الأردن

 

إذا كان   (34   2s i s s r   حٍث

 

35 s 1 1 s
s i

7 s 5 10

   


  
                                        

 انخغٍر فً الاقخران  مقدار فإن
 s r  في الفترة 5  يساوي : 1

32 

  2د(  8ج(  32 ب ( 28أ (  
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نهاية 

 الفصل

 شمال غزة 

2017 

إذا كان مخىسط  حغٍر الاقخران    (35 s r  فً انفخرة   ٌساوي 5 وكان ،

   12 3 r 1 r  حغٍر الاقخران  ، فإن مخىسط
 

 
1

s i
s r

         

 :وفس انفخرة ٌساوي فً 

5
12


 

أ (  
5
12

 ب ( 
5
12


ج(  
1
5

د(  
1
5


  

 شتوية

2006 

 

إذا كان    (36 20 s s r h h وكان مقدار انخغٍر فً الاقخران s r

فً انفخرة  2   ٌساوي  24  فما  قٍمت انثابجh  ؟ 
2 

12أ (  
’

7د(  2ج(  12 ب (  2
’

  

 إثرائية مادة 

 للأستاذ

عوض 

 واوي

إذا عهمج أن مقدار انخغٍر فً الاقخران   (37 s r  فً انفخرة   ٌساوي

 3 فإن مخىسط حغٍر الاقخران    2s s r2 s i  فً انفخرة 

  : ٌساوي 

3 

د(   6ج(   3 ب (  7أ (  
4
3

  

 

 إثرائية مادة 

 للأستاذ

عوض 

 واوي

إذا كان مخىسط حغٍر الاقخران   (38 s r  فً انفخرة 1  ٌساوي 5  وكان

   12 1 r 1 r    رانمخىسط حغٍر الاقخ فإن
 

 
2s

s i
s r

 

في الفترة  1 ٌساوي : 

5
12

 

أ (  
5
12


 ب ( 
5
12

ج(  
1
5

د(  
1
5


  

 

  

إذا عهمج أن مخىسط حغٍر الاقخران   (39 s r  فً انفخرة 17  ٌساوي 9

فإن مخىسط حغٍر الاقخران   21 s r s i  فً انفخرة  4  : ٌساوي 
45 

   45د(   15ج(   49 ب (  3أ (  

 الانجاز

الدورة 

 الثانية

2017 

 

إذا كان مخىسط حغٍر الاقخران   (40 s r  عىدما حخغٍرs 11مه s  إنى

29 s  ٌساوي 5  فإن مخىسط حغٍر الاقخران

   25 s2 r s s g   12بٍه s   22 sٌساوي : 

40 

   40د(   20ج(   40 ب (  10أ (  
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 ملزمة 

 مديرية 

 الوسط 

إذا كان   (41
 

 
s i

s r
s

  وكان مخىسط انخغٍر نكم مه

   s i s r فً انفخرة 2 فإن  2عهى انخرحٍب 1 1 i 

9 

   7د(   5ج(   14 ب (  9أ (  

 صيقية

2004 

 

 

إذا كان   (42   2s i s s r   حٍث

 

35 s 1 s
s i

7 s 10

   


  
 

 

فإن مقدار مخىسط انخغٍر فً الاقخران  s r   فً انفخرة 51 : ٌساوي 

8 

   2د(   8ج(   28 ب ( 37أ (  

 مادة إثرائية 

 للأستاذ

عوض 

 واوي

إذا كاوج   (43   
w

1 s 5 s 6 4 w
s

    h h    

 hفإن قيمة 

1
2

 

ج(   2 ب ( 2أ (  
1
2

د(  
2
3

  

تجريبي 

 طولكرم

2017 

 

 

إذا كان مقدار انخغٍر فً الاقخران   (44 s r  عىدما حخغٍرs  12مه s             

22إنى   s    ٌساوي 8    مخىسط حغٍر الاقخرانفإن

     2s r 1 s s i   في الفترة 2 ٌساوي :    

10 

   10د(   40ج(   40 ب (  10أ (  

المنهاج 

 القديم 

فرع 

العلوم 

 الإنسانية

في خط مستقيم وفق العلاقة ٌسٍر جسم    (45
2k5 k t   حيثt المسافة

  0الزمن بالثواني kبالأمتار 

 الحركة تساوي :ثوانٍ من بدء  4عة المتوسطة للجسم في أول السر

 م / ث 9

 

 
  م / ث 13د(  م / ث 9ج(  م / ث 8 ب ( م / ث 36أ ( 
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 ثالثاً: الإجابة النموذجية للأسئلة الإثرائية 

إذا كان  (1 2s
1 9 s s r
2

    
 

فًمخىسط انخغٍر فأوجد   s r  لـ بالنسبةs  عندما 

12مه  sحخغٍر  s   25 إنى s   

  ل :ـالح

متوسط التغير 
   2 r 5 r
2 5





 

   2 51 9 4 1 9 25
2 2

3

         
   

 

   
    12 5 3 16

2 5 3 16 2
4

3 3

    
    

   

تحرك جسم في المستوى البياني من النقطة  إذا كان   (2 s h إل  النقطة  w 6 f      بحيث 

    5 w 2 s   فجد w s                                                                                            

 ل :ـالح

      1 2s s s                                      1 2w w w                

            s 6 2                                                3 w 5  

          4 s                                                       8 w                             8 4 w s    

 

إذا كان متوسط تغير الاقتران  (3 22 s s r   11عندما  4يساوي s s s 1قيمة  جدs 

 ل :ـالح

متوسط التغير 
   1 1s r s s r

s

 
 

   1 1s r 1 s r
4

1

 
 

    22

1 12 s 2 1 s 4     

1 1

1
1 s 3 s2 2
2
     2

1s 2  2

1 11 s2 s  4 
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ليكن  (4 
2

4 s32 s
s r

s3 s2 s

 


 
  

أوجد متوسط تغير  ( أ s r : في الحالات التالية 

  5إل   2من  sعندما تتغير  .1

  1إل   2من   sعندما تتغير  .2

iإل   2من   sعندما تتغير  .3 2 

استخدم القاعدة التي توصلت إليها في قسم  ( ب 3 2جوابك في القسمين ة حللتأكد من ص 1  

    ل :ـالح       

  ( أ

متوسط التغير  .1
       4 6 15 25 2 r 5 r

10
3 2 5

   
  


 

متوسط التغير  .2
       4 6 4 3 2 r 1 r

3
3 2 1

     
  

  
 

متوسط التغير  .3
     10 i 2 r 2 r i 2 r
i 2 i 2

   
 

 
 

 نعتبر حالتين :     

 :  0عندما الأول i  2فإن i 2  

   متوسط التغير
 10 4 i 2 3i3

0 i 3
i i

  
    

 : 0عندما الثانية i  2فإن i 2   

   متوسط التغير
   22 10 i 2 3 i 210 i3 6 i i4 4

i i
       

  

  2i 7 i i i7
0 i i 7

i i
 

     

 

                متوسط التغير
0 i 3 w

s0 i i 7

 
 

  
 

0تكون  5إل   2من عندما تتغير  ( ب 3 i 10التغير   متوسط ولذلك يكون 3 7    

0تكون  1إل   2من   sتتغير  وعندما                   3 i   3لذلك يكون متوسط التغير   

                     2جابتين في القسمين تتطابق النتيجتان مع الإ 1 
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إذا كان   (5 27 s s r  وكان متوسط تغير s r  عندما تتغيرs  1منs   13إل s                 

 1sفجد قيمة   12يساوي   

  ل :ـالح

متوسط التغير 
   1 1s r 3 s r

3

 
 

    22

1 17 s 7 3 s
12

3

   
 

7 2

1s 7 2

1 19 s6 s   36 

  
1 1

9 27
s s6 27

2 6
    

إذا كان متوسط تغير الاقتران  (6 s r ة في الفتر 2  جد متوسط تغير الاقتران 5يساوي

   s2 s r3 s i   0عل  نفس الفترة 

  ل :ـالح     

الاقتران  s r : 

2 1

r
2 s 2 s 5

s
     

   1 2

1 2

s r s r r
s s s





 

   

 

2 r 2 r
5

2 2
 


 

 بالضرب التبادلي    

   20 2 r 2 r   

الاقتران  s i : 

   
2 1

i
2 s 2 s s2 s r3 s i

s
      ؟ 

   

 

   1 2

1 2

s i s i2 i 2 i i
2 2 s s s

 
 

  
 

     2 2 2 r3 2 2 2 r3

4

     
 

    8 2 r 2 r 38 20 3
13

4 4

   
   
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الاقتران  فيتغيرالمتوسط إذا كان  (7 s r  في الفترة 1  وكان  4يساوي 

             
22

3 3 3 310 1 r 1 r 3 r 3 r     

جد متوسط تغير الاقتران ف        3 s is r  0 عل  نفس الفترة 

  ل :ـالح       

 

الاقتران    s r : 

2 1

r
3 s 1 s 4

s
    

   1 2

1 2

s r s r r
s s s





 

   1 r 3 r
4

1 3





              

 
   1 r 3 r

1 4
2


  

الاقتران  s i : 

   3
2 1

i
3 s 1 s s is r

s
    ؟ 

         1 2

1 2

s i s i1 i 3 i s i
1 3 s s s


 

 
 

   
3 31 r 3 r

2


     

    
         
         

   
22

3 3 3 3 3 3

22
3 3 3 3

1 r 1 r 3 r 3 r 1 r 3 r

21 r 1 r 3 r 3 r

   
 

  
 

  
    

   1 r 3 r1
2

10 2


  

من المعاداتين      2 ينتج أن : 1

 

 s i2 4 1
4

5 10 10 s
    

            تذكر أن :       
    
   2 2 3 3f f f f    h h h h 
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إذا كان متوسط تغير الاقتران  (8 s r  في الفترة 1   و متوسط تغير 4يساوي s r  في الفترة 2    

فما متوسط تغير  8يساوي  s r  في الفترة 1 ؟ 

  ل :ـلحا    

متوسط تغير الاقتران  s r  في الفترة 1  4يساوي 

     
   1 r 2 r

1 4 1 r 2 r 4
1 2


    


  

متوسط تغير  s r  في الفترة 5 8يساوي 

     
   2 r 5 r

2 24 2 r 5 r 8
2 5


    


 

بجمع المعاداتين    2  ينتج أن : 1

   28 1 r 5 r  

متوسط تغير  s r  في الفترة
   

 
1 r 5 r28

7 1
4 1 5


  


 

لاقخران فً اإذا كان مخىسط انخغٍر  (9 s r فً انفخرة  2  ٌساوي 6  وكان   4 5 r 2 r  فجد                    

لاقخرانفً ا مخىسط انخغٍر   2s r s7 s g  فً انفخرة  2  

  ل :ـالح

متوسط التغير في  
       

 
2 r 5 r 2 r 5 r

6 s r
3 2 5
 

   


 

متوسط التغير في 
         

 

2 22 r 14 5 r 35 2 g 5 g
s g

3 2 5

   
 


 

                             
   2 22 r 5 r 14 35

3 3
 

  

                            
    2 r 5 r

17 4 6 7 2 r 5 r 7
3


                                        
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إذا كان متوسط تغير الاقتران    (10 s r  في الفترة 5 جد متوسط تغير الاقتران  6يساوي   2

   2s2 s r s s i   في الفترة 5 علماً بأن  2 s i  يمر بالنقطة 16 2  

  ل :ـالح

الاقتران  s r : 

2 1

r
5 s 2 s 6

s
    

   1 2

1 2

s r s r r
s s s





 

   2 r 5 r
6

2 5





 بالضرب التبادلي             

     1 18 2 r 5 r  

الاقتران  s i : 

   2

2 1

i
5 s 2 s s2 s r s s i

s
    ؟ 

 s i  يمر بالنقطة   16 2 i 16 2    

   2s2 s r s s i  

   4 2 r4 2 i  

     2 3 2 r 4 2 r4 16      

من    2  ينتج أن : 1
 15 5 r 

         1 2

1 2

s i s i2 i 5 i s i
2 5 s s s


 

 
 

    16 10 5 r2516 10 15 25
127

3 3

    
   
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تران إذا كان متوسط تغير الاق   (11 2s3 s2 s r   في الفترة f3 f فما قيمة  11يساويf  ؟ 

  ل :ـالح

متوسط تغير 
       

 
1 2

1 2

s r s rf r f3 r
s r

f f3 s s


 

 
 

                      
   2 2f3 f2 f9 f18

11
f2

  
 

                       

2
2 f6 f16

f22 f6 f16 11
f2


    

                        20 f 0 1 f f16 0 f16 f16        1أو f  

1نأخذ                         f   0  أما f          1 لأن )تهمل 2s s 0 s   ) 

قتران للاتغير الان متوسط إذا ك  (12 s r1 s4    في الفترة f  ؟  f الثابت فما قيمة 1يساوي  0

 ل :ـالح

متوسط تغير 
       

 
1 2

1 2

s r s r0 r f r
s r

0 f s s


 

 
 

1 1 f4
f 1 11 f4

f

 
         

 1 f1 f4            بتربيع الطرفين 

   
2 2 1 f1 f4   

21 f4 1 f2 f    

  20 f 0 2 f f 0 f2 f         2أو f  

2نأخذ  f  0أما f   1 لأن )       تهمل 2s s 0 s   ) 
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إذا كان  (13 
24 s f 9 s

s r
6 s 4 s2 11

  


   
 

التي تجعل  fأوجد قيمة 
1 r
3 s

  وذلك عندما تتغيرs  منf   3إل f 6 

 ل :ـالح

   f r 6 r r
f 6 s





 

2 19 f 1
f 6 3

  



 بالضرب التبادلي            

2 3 3 f 69 f      

2 3 3 f9 f           بتربيع الطرفين 

 2 2 2 281 9 9 f6 f 9 9 9 f6 ff f         

2 20 45 f3 f4 0 90 f6 8f          

   3 f 0 15 f4 3 f              أو       
15

f
4

  

3نأخذ                                                  f         أما      
     

15
f

4

  3لأن  تهمل f 

 

إذا كان    (14   
1 2s s s r


  غير في قيمة الاقتران وكان مقدار التr  

يساوي  2sإل   1من  sعندما تتغير         1
3


20حيث  2sفجد قيمة   s 

 ل :ـالح      

          
1 2

2

1
s r s s s r

s s


   


 

مقدار التغير في           
2

1 1
1 r s r s r

3 3
 
   

 

       2

2 2

1 1 1
3 2 s s


 


      
2

22 2
2 2

1 1
6 s s

6 s s
    


 

                                                                                  

   2

2 2 2 20 2 s 3 s 0 6 s s        

إما           2 23 s 0 3 s      20لأن   تهمل s 

  أو     2 22 s 0 2 s                                                       
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إذا كان متوسط التغير للاقتران    (15 s i  في الفترة 1  فجد متوسط التغير للاقتران  4يساوي s r   

في الفترة   3 حيث   21 s5 2 s i3 1 s2 r               

 ل :ـالح

الاقتران     s i : 

     
2 1

i
2 s 1 s 4

s
   

  

   1 2

1 2

s i s i i
s s s





 

 
     

   

 

1 i 2 i
4

1 2
 


 

 بالضرب التبادلي        

   
   12 1 i 2 i   

 

الاقتران   s r : 

      2 1

r
3 s 3 s

s
    ؟ 

     
   

 

   1 2

1 2

s r s r3 r 3 r r
3 3 s s s

 
 

  
  

 حيث         21 s5 2 s i3 1 s2 r     

لإيجاد         3 r 1: نضع s 3 1 s2      

              4 1 i3 3 r 1 5 2 1 i3 1 1 2 r           

لإيجاد           3 r 2: نضع s 3 1 s2        

              11 2 i3 3 r 1 2 5 2 4 i3 1 2 2 r            

         
         11 2 i3 4 1 i315 2 i3 1 i3 r
6 6 s

     
  

                  
      15 2 i 1 i 315 12 37 21

2 6 6 6

     
    
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يمثل الشكل المجاور منحن  الاقتران   (16 s r w  

جد متوسط التغير في    s r : 

fبين  ( أ s s h  

[بين  ( ب s [ s  

 ل :ـالح

fط التغير بين متوس ( أ s s h 

  ميل القاطع
1

150 ug
3


   

[التغير بين  متوسط  ( ب s [ s        

  ميل القاطع][  ميل محور السينات  صفر 

  

أوجد ميل القاطع الواصل بين النقطتين  (17     3 r 3 1 r حيث 1 3s4 s s r  

  ل :ـالح

ميل القاطع
       1 r 3 r4 1 12 27

17
2 1 3

  
  


 

 

إذا كان انقاطع انمار بانىقطخٍه   (18     5 r 5 1 r ٌصىع زاوٌت مقدارها  1 120  مع الاحجاي انمىجب

 مخىسط انخغٍر فً الاقخران  فجدنمحىر انسٍىاث ، 
 s r  عندما تتغيرs  5إل   1من 

  ل :ـالح

1203ميل القاطع  متوسط التغير             
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نمىحىى الاقخران انقاطع  انمسخقٍم إذا كان  (19 s r خٍهنىقطفً ا    5 3 1 r    135ٌصىع زاوٌت مقدارها  1

قخراننلا مخىسط انخغٍر احسب  ،  مع محىر انسٍىاث انمىجب
 

 
2

s i
s r

  في الفترة 3 1 

 ل :ـالح      

135ميل القاطع            

 ميل القاطع  rفي الاقتران متوسط التغير         

        
   1 r 3 r

1
1 3


 


  

         
 1 r 5

7 1 r 2 1 r 5 1
2


        

في الاقتران متوسط التغير        
   1 i 3 i i

i
1 3 s


 


 

     
   
2 22 2
1 r 3 r2 7 5

35 2 2


   

إذا كان   (20   s s s r  انفخرة  فًمخىسط انخغٍر قٍمت   فإن
1
2

 
 

 :ساويح 

  4د (   1ج (   3ب (   2أ (  

 ل :ـالح

متوسط التغير 
        
1 1 11 1 1 r 1 r2 2 2 223 1 1 1 1

2 2 2

       
   


فرع                      f 

إذا عهمج ان مخىسط انخغٍر نلاقخران   (21 s r  فً انفخرة   ٌساوي 3 و أن 

 2 1 r  فإن 4 r   

  15 د (   13ج (   13ب (   15أ (  

 ل :ـالح

متوسط التغير 
     

 

4 r 2 4 r 1 r
3 3 3

5 4 1
   

    
 

   

                            13 4 r 15 4 r 2                                             فرع f 
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لاقخران إذا كان مخىسط  حغٍر ا    (22 s r  فً انفخرة 3  ٌساوي 8 لاقخرانفإن مخىسط حغٍر ا

   
1

s r 1 s i
2
  وفسها ٌساوي : فً انفخرة  

3 ب (  5 أ (  5
’

  4 د (  8 ج (  

  ل :ـالح

متوسط التغير في 
       

 
3 r 7 r 3 r 7 r

8 s r
4 3 7
 

  


 

متوسط التغير في     

         
 

1 13 r 1 7 r 1
3 i 7 i2 2 s i

4 3 7

  


 


 

                     
       

1 13 r 7 r3 r 7 r1 1 2 24 8
2 4 2 4


                    فرع ]   

 

لاقخران فً اخغٍر إذا كان مخىسط ان  (23 s r  فً انفخرة 1  ٌساوي 3  وكان   2 4 r 1 r                     

لاقخرانفً ا فإن مخىسط انخغٍر   2s r s i فً انفخرة  1 : ٌساوي  

 
  3 د (  2 ج (  9 ب (  6 أ (

 ل :ـالح

متوسط التغير في 
       

 
1 r 4 r 1 r 4 r

3 s r
3 1 4
 

  


 

متوسط التغير في      
       

 
2 21 r 4 r 1 i 4 i

s i
3 1 4
 

 


 

                          
    1 r 4 r

6 2 3 1 r 4 r
3


                                 فرع h 

إذا كان مخىسط انخغٍر نلاقخران   (24 s r  فً انفخرة 1  ٌساوي 5 وكان ،   1 s r s2 s i          

لاقخرانا فً فإن مخىسط انخغٍر s i فً انفخرة  1 : ٌساوي  

4 أ (  5
’
  9 د (  7 ج (  5 ب (  

  ل :ـالح

غير في متوسط الت
       

 
1 r 3 r 1 r 3 r

5 s r
2 1 3
 

  


 

متوسط التغير في  
         

 
1 1 r 2 1 3 r 6 1 i 3 i

s i
2 1 3

     
 


 

                                             
   1 r 3 r4

7 2 5
2 2


                               فرع [ 
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إذا كان    (25 s r اندرجت   كثٍر حدود مهk  وكان مخىسط حغٍر s r  ً3دائما   

  حساوي :  kفإن قٍمت          

  3 د (  2 ج (  1 ب ( صفر أ ( 

 ل :ـالح

 

3متوسط التغير   ًدائما s r عل  الصورةf s3   1أي من الدرجة الأول k         فرع f 

 sمعامل  خطي ملاحظة :متوسط التغير للاقتران ال

الاثبات :  0 s r h f+ sh  

متوسط التغير  
       1 2 1 2

1 2 1 2

f s f s s r s r

s s s s

   
 

 

h h
  

                 
 1 2s s


h

h
 1 2s s

1 2

1 2

s s

s s


 



h h
 

 

إذا كان   (26 s r   اقخراواً بحٍث   5 r 3 r hوكان مخىسط حغٍر s r  فً انفخرة 3                     

ٌساوي    10  فما  قٍمت انثابجh  ؟ 

  20 د (  10 ج (  5 ب (  20 أ ( 

 ل :ـالح

 متوسط التغير
       3 r 5 r 3 r 5 r

10 10 10
2 3 5
 

    


 

                  
    5 r 5 r

20 10 10
2 2

 
      

hh
h                        فرع ] 

 

27) 
 

   2s s r حغٍرثإذا فs  بمقدارi   مخىسط انخغٍر نلاقخرانفإن   s rٌساوي :    

 أ ( 
2

1i s ) 1 بi s2 ) ج 
2

1i i s2 ) د 
2i 

  ل :ـحال

متوسط التغير
       1 1 1 2

1 2

s r i s r s r s r
0 i

i s s

  
  


  

    
 1

1

i s2 i
i s2


 

i

 
222

1 11
s i si i s2

i i

 
                           فرع f   
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قخران إذا كان مخىسط  حغٍر الا   (28 2s4 s r h  فً انفخرة f  ٌساوي 4                                            

  ؟  fفما  قٍمت انثابج 

 2 د (  4 ج (  3 ب ( 2 أ ( 

  ل :ـالح

متوسط التغير 
       

2f4 16 f r 2 r
4 4

f 2 f 2

   
     

 

h h
        

2f4 8 f4 16 4


      
h 2f4 h 16

f 2



                    

     
2 20 6 f f 0 24 f4 f4           0 2 f 3 f    

إما    2 f 0 2 f      أو      تهمل         3 f 0 3 f                       فرع f                                                      

لاقخران إذا كان مخىسط  حغٍر ا   (29 s r  فً انفخرة 2  ٌساوي 4 وكان مخىسط حغٍر الاقخران ،

     22 s s s r s i h  ٌساوي 12  فما  قٍمت انثابجh  ؟ 

  20 د (  5 ج (  16 ب (  48 أ ( 

 ل :ـالح

متوسط التغير في   
       

 
2 r 6 r 2 r 6 r

16 2 r 6 r 4 s r
4 2 6
 

     


 

التغير في  متوسط
   

 
2 i 6 i

12 12 s i
2 6


  


 

         4 2 r 36 6 r32 2 r 6 r
12 12

4 4

   
   

h hh h
 

    32 2 r 6 r
5 80 48 32 16 12

4

 
        

h
h h16 h    فرع [ 

إذا كان     (30   s rs s g  وكان مخىسط حغٍر s g  فً انفخرة 2 ٌساوي    

   6 4 g 12 ، فإن  2 r   

  66 د (  33 ج (  9 ب (  39 أ ( 

  ل :ـالح

متوسط التغير في 
   

 
2 g 4 g

12 12 s g
2 4
 

  


 

                        
 2 g 6

66 2 g 72 2 g 6 12
6

 
          

                            2 r2 2 g s rs s g      

                        33 2 r 2 r2 66                                              فرع [      
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إذا كان مخىسط انخغٍر فً الاقخران    (31   2f 2 s s s s r   ٌساوي 8  فما  قٍمتf  ؟ 

  5 د (  5 ج (  2 ب ( 4 أ ( 

 ل :ـالح

متوسط التغير
       

26 f f 2 r f r
8 8 8

2 f 2 f

  
    

 
  

                         
216 f8 6 f f                        

                      
20 10 f7 f       0 5 f 2 f    

إما                           2 f 0 2 f      مرفوض 

أو                          5 f 0 5 f                                                                       فرع ] 

 

إذا كان مخىسط حغٍر الاقخران    (32 21 s s2 s r    فً انفخرة f f ٌساوي 13 فما  قٍمت ،f ؟  
  2 د (  1 ج (  2 ب ( 4 أ ( 

 ل :ـالح

متوسط التغير
   f r f2 r

13 13
f f2


  


  

       
    222 1 f f2 1 f2 f2 2f f6

13 13
f f

    
     

          0 2 f f6     
2 20 f12 f6 f13 f f6                         

0إما            f 0 f6     مرفوض 

أو            2 f 0 2 f                                                                                         فرع f   

 

                     سم ،  6سم إنى  4حخمدد صفٍحت دائرٌت انشكم بحٍث حبقى محخفظت بشكهها ، فإذا حغٍر طىل وصف قطرها مه     (33

 :فإن مخىسط انخغٍر فً مساحخها بانىسبت نىصف قطرها ٌساوي 

  4 د (  10 ج (  20 ب (  16 أ ( 

  ل :ـالح

مساحة الصفيحة 
2 l   

    l4 l 6 l20 16 36
10

2 2 4 6
  




   


فرع                                           [ 
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إذا كان    (34   2s i s s r   حٍث 

35 s 1 1 s
s i

7 s 5 10

   


  
                              

 انخغٍر فً الاقخران  مقدار فإن s r  في الفترة 5   يساوي : 1

  2 د (  8 ج (  32 ب (  28 أ ( 

  ل :ـالح

القاعدة الأول         32 1 1 1 i     

القاعدة الثانية      10 5 i  

في الاقتران التغير  مقدار               1 r 5 r r s r                      

          32 2 1 10 25 1 i 1 5 i 25                                       فرع f                           

 

إذا كان مخىسط  حغٍر الاقخران    (35 s r  فً انفخرة   ٌساوي 5 وكان ،   12 3 r 1 r   فإن مخىسط ،

حغٍر الاقخران 
 

 
1

s i
s r

  فً وفس انفخرة ٌساوي:  

 أ ( 
5
12
 ب (  

5
12


 ج ( 
1
5
 د ( 

1
5


 

 ل :ـالح

التغير فيمتوسط    
       

 
1 r 3 r 1 r 3 r

10 1 r 3 r 5 s r
2 1 3
 

     


 

متوسط التغير في     
       

 

1 1
1 r 3 r 1 i 3 i

s i
2 1 3




 


 

                             
   

   

3 r 1 r5 1 10 1
12 2 12 2 1 r 3 r

 
    


فرع                                   f 

إذا كان    (36 20 s s r h h ٍر فً الاقخرانوكان مقدار انخغ  
 s r فً انفخرة 2    ٌساوي

 24  فما  قٍمت انثابجh  ؟ 

12 أ ( 
’
7 د ( 2 ج (  12 ب (   2

’
 

  ل :ـالح

 في مقدار التغير s r      24 2 r 4 r s r      

                  2 24 12 24 4 16      h h h h                                            فرع [ 
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غٍر فً الاقخران إذا عهمج أن مقدار انخ   (37 s r  فً انفخرة   ٌساوي 3 فإن مخىسط حغٍر الاقخران

   2s s r2 s i  فً انفخرة   : ٌساوي 

 د (  6 ج ( 3 ب (  7 أ ( 
4
3
 

 

  ل :ـالح
 

مقدار التغير في     3 1 r 2 r 3 s r     

متوسط التغير في  
         

 
 

1 1 r2 4 2 r2 1 i 2 i
s i

3 1 2

     
 

 
 

 

        3 1 r 2 r 2 3 1 r2 2 r23 3 2
3

3 3 3

      
   

   
 
فرع   

 
 f                                                              

 

إذا كان مخىسط حغٍر الاقخران   (38 s r  فً انفخرة 1  ٌساوي 5  وكان   12 1 r 1 r     فإن

مخىسط حغٍر الاقخران
 

 
2s

s i
s r

  في الفترة 1 ٌساوي : 

 أ ( 
5
12


 ب (  
5
12
 ج ( 

1
5
 د ( 

1
5


 

  ل :ـالح

متوسط التغير في   
       

 
1 r 1 r 1 r 1 r

10 1 r 1 r 5 s r
2 1 1

   
      

 
 

متوسط التغير في     
       

 

1 1
1 r 1 r 1 i 1 i

s i
2 1 1


  

 


 

                             
   

   

1 r 1 r5 1 10 1
12 2 12 2 1 r 1 r

 
    

  
فرع                                   f 

إذا عهمج أن مخىسط حغٍر الاقخران     (39 s r  فً انفخرة 17  ٌساوي 9فإن مخىسط حغٍر الاقخران

   21 s r s i  فً انفخرة  4  : ٌساوي 

  45 د (  15 ج (  49 ب (  3 أ ( 

  ل :ـالح

سط التغير في متو   
       

 
2 r 17 r 2 r 17 r

135 2 r 17 r 9 s r
15 2 17
 

     


 

متوسط التغير في  
       

 
1 1 r 1 16 r 1 i 4 i

s i
3 1 4

   
 


 

                                   
   2 r 17 r135

45
3 3


                                              فرع ] 
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إذا كان مخىسط حغٍر الاقخران    (40 s r  عىدما حخغٍرs 11مه s  29إنى s   

ٌساوي          5  فإن مخىسط حغٍر الاقخران   25 s2 r s s g  

12بٍه          s   22 sٌساوي :  

  40 د (  20 ج (  40 ب (  10 أ ( 

 ل :ـالح

متوسط التغير في    
       

 
1 r 9 r 1 r 9 r

40 1 r 9 r 5 s r
8 1 9
 

     


 

ر في متوسط التغي 
       

 
1 r4 9 r4 2 g 2 g

s g
4 2 2
  

 


 

                                       
    1 r 9 r 4

40
4


                                                فرع f   

 

إذا كان    (41
 

 
s i

s r
s

  وكان مخىسط انخغٍر نكم مه   s i s r فً انفخرة 2 1                       

فإن  2عهى انخرحٍب  1 i  

  7 د (  5 ج (  14 ب (  9 أ ( 

  ل :ـالح

متوسط التغير في 
       

 
1 i 2 i 1 r 2 r

2 s r
1 2 1 2


    


  2بالضرب في      

                                         4 1 i2 2 i            ----------------------------- 1  

 

تغير في متوسط ال        
   

 
1 i 2 i

5 1 i 2 i s i
1 2


   


      ----------------------------- 2 

بطرح معادلة       2من معادلة 1  : ينتج أن   9 1 i 9 1 i                                     فرع h                                                                          
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إذا كان     (42   2s i s s r  حٍث  

35 s 1 s
s i

7 s 10

   


  
 

فإن مقدار مخىسط انخغٍر فً الاقخران  s r  فً انفخرة  51 : ٌساوي 

 
  37أ ( 

  2د (   8ج (   28ب ( 

 ل :ـالح

القاعدة الأول    32 1 1 1 i     

القاعدة الثانية  10 5 i  

متوسط التغير في 
         

 
1 i 1 5 i 25 1 r 5 r

s r
4 1 5

   
 


 

                                
   2 1 10 2532

8
4 4

  
                                                فرع [ 

 

إذا كاوج   (43   
w

1 s 5 s 6 4 w
s

    h h قيمة  فإنh  

 
  2 أ (

 ج (  2 ب (
1
2
 د (  

2
3
  

  ل :ـالح

  
1 2

1 2

w w w
s s s





 

     5 1 6 4 5 3 6 4 w
2 2

1 3 s

      
  



h h
h h    

                     
   6 1 18 1724 16

2
4 4

  
  

h hh
h  

                    
1 16

16 32 8 24 16
2 32
       h h h h                               فرع [ 
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الاقخران فً خغٍر مقدار انإذا كان    (44 s r  عىدما حخغٍرs  12مه s   22إنى s    ٌساوي 8   فإن    

مخىسط حغٍر الاقخران             2s r 1 s s i   في الفترة 2 ٌساوي :  

  10د (   40ج (   40ب (   10أ (  

 ل :ـالح

مقدار التغير في      8 2 r 2 r 8 s r       

متوسط التغير في   
           

 
2 r 1 4 2 r 1 4 2 i 2 i

s i
4 2 2

       
 


 

                                  
    2 r 2 r 58 5

10
4 4

 
                                فرع ]                                                             

 

في خط مستقيم وفق العلاقة ٌسٍر جسم     (45
2k5 k t   حيثt المسافة بالأمتارk 0الزمن بالثواني  

 ء الحركة تساوي :ثوانٍ من بد 4السرعة المتوسطة للجسم في أول   

 

 م / ث 13د (  م / ث 9ج (  م / ث 8ب (  م / ث 36أ (  

  ل :ـالح

السرعة المتوسطة        
    1 2

1 2

t t0 20 16 t
9

0 4 k k k

 
  

 
رع ف                     م / ث  [  

 

 أسأل الله لكم التوفيق والنجاح

  


